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                    Αθήνα 20/11/2023 

                                      Αρ. πρωτ. 4748 

                          Προς : 

     Υπουργό Υποδομών  

                                   και Μεταφορών 

             κ. Xρήστο Σταϊκούρα 

   Αναστάσεως 2 & Τσιγάντε 

             ΤΚ 156 69 Παπάγου 

 

        Κοιν.: 

          1)  Υφυπουργό Υποδομών  

                και Μεταφορών  

                κ. Νικόλαο Ταχιάο 

                Αναστάσεως 2 & Τσιγάντε 

                ΤΚ 156 69 Παπάγου 

          2)  Γενικό Γραμ. Υποδομών 

                και Μεταφορών 

                 κ. Κ. Μαγουλά 

      Αναστάσεως 2 & Τσιγάντε 

                ΤΚ 156 69 Παπάγου 

 

ΘΕΜΑ : «Ανεπίλυτα θέματα τεχνικού κλάδου». 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

 

Επί μεγάλο χρονικό διάστημα και σε συνέχεια σχετικών ενημερώσεων από την 

πλευρά μας, σειρά βασικών θεμάτων άμεσα συναρτημένων με την απαιτούμενη 

ενίσχυση της αναπτυξιακής δυναμικής της χώρας σε ιδιαίτερα ευαίσθητη 

χρονική περίοδο, καθώς και με την άρρηκτα συνδεδεμένη με την επίτευξη αυτού 

του στόχου βιωσιμότητα του τεχνικού κλάδου, παραμένουν σε ουσιαστική 

εκκρεμότητα. 
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Επιθυμούμε να επαναλάβουμε περιεκτικά τα θέματα αυτά, επισημαίνοντας για 

άλλη μία φορά την αναγκαιότητα της άμεσης επίλυσής τους και της προώθησης 

όλων των απαιτούμενων ενεργειών. 

1. Μετά από προσπάθειές μας που κράτησαν σχεδόν 15 χρόνια, με σοβαρή 

χρηματοδότηση δύο φορές από την πλευρά μας εξειδικευμένης εταιρείας 

για την έκδοση ανά τρίμηνο τιμών μονάδας και συντελεστών 

αναθεώρησης για 400 περίπου άρθρα οικοδομικών εργασιών και 

οδοποιίας, με την σωστή μεθοδολογία υπολογισμού του κόστους των 

εργασιών και με την απαιτούμενη επικαιροποίηση αποδόσεων και άλλων 

παραμέτρων, πρέπει επιτέλους να οδηγηθεί η χώρα μας μετά από πολλά 

χρόνια στο αντίστοιχο επίπεδο αντικειμενικού τρόπου τιμολόγησης και 

αναθεώρησης εργασιών που ισχύει σε όλες τις υπόλοιπες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Δεν είναι δυνατόν πλέον να μη γίνεται η θεσμική θωράκιση του κόστους 

κατασκευής των έργων με την διαμόρφωση σύγχρονων Αναλυτικών 

Τιμολογίων Εργασιών και αντίστοιχα αντικειμενικών Συντελεστών 

Αναθεώρησης, να συνεχίζει η ύπαρξη στρεβλών καταστάσεων 

παρωχημένων εποχών διαμόρφωσής τους με αυθαίρετο και τυχαίο τρόπο, 

που επιβαρύνουν την παραγωγή έργων και την Εθνική Οικονομία. 

Η σχετική παραπάνω μηχανογραφημένη εφαρμογή και η μεθοδολογία 

υπολογισμού που χρηματοδοτήσαμε, είναι στην διάθεση του 

Υπουργείου. 

Η άμεση ενεργοποίηση για την αξιοποίηση των παραπάνω της Εταιρείας 

Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών με τον 

ορισμό των εκπροσώπων του Δημοσίου στο Διοικητικό της Συμβούλιο, 

στο οποίο όλοι οι άλλοι φορείς όρισαν τους εκπροσώπους τους, είναι 

απολύτως επιβεβλημένη, ώστε επιτέλους να υπάρξει και στην χώρα μας 

όπως στις υπόλοιπες χώρες Ενιαίο Σύστημα Τεχνικών Προδιαγραφών και  
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Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών, εφαρμοζόμενο σε δημόσιες 

συμβάσεις και Συμβάσεις Παραχώρησης. 

2. Σε συνθήκες που είναι φανερή η ανάγκη διασφάλισης πρόσθετων πόρων 

μετά τις πρόσφατες κρίσεις, τις μεγάλες περιβαλλοντικές απαιτήσεις και 

την ανάγκη επιτάχυνσης της οικονομίας, είναι ανάγκη να διασφαλιστεί η 

απορρόφηση του συνόλου του διατιθέμενου ποσού του Ταμείου 

Ανάκαμψης, χωρίς διάθεση πόρων σε τομείς χωρίς σίγουρη την 

απορρόφησή τους. 

Χώρες όπως η Ισπανία και Ιταλία διαφαίνεται ότι θα επιτύχουν παράταση 

του προβλεπόμενου χρόνου απορρόφησης, ζήτημα που πρέπει να 

επιτευχθεί προφανώς και για την χώρα μας με παράλληλη προώθηση της 

απαιτούμενης αναδιάρθρωσης πόρων και απαιτείται η προώθηση των 

αντίστοιχων ενεργειών αιτήματος παράτασης. 

3. Κανόνες που επιβλήθηκαν με το πρώτο Μνημόνιο στην χώρα μας, 

απηχώντας αντίληψη επιβολής τιμωρίας για τα προβλήματα της 

οικονομίας, δεν μπορούν να συνεχίζουν να εφαρμόζονται περισσότερο 

από μία δεκαετία αργότερα, μετά από υγειονομική κρίση και πολεμική 

σύρραξη παγκόσμιου χαρακτήρα, για τις οποίες η χώρα δεν είχε καμία 

απολύτως ευθύνη. 

Δεν είναι δυνατόν πλέον τα πολύ μεγάλα ποσά που καταβάλλονται από 

τον Παραχωρησιούχο κατά την ανάληψη Έργου Παραχώρησης (Upfront 

Fee), να συνεχίζουν να διατίθενται για την αποπληρωμή του χρέους σε 

εφαρμογή τιμωρητικών ρυθμίσεων άλλης εποχής. 

Πρέπει να χρησιμοποιηθούν, σε συνδυασμό μάλιστα και με ιδιωτικούς 

πόρους, για την χρηματοδότηση έργων. 

Η αντιμετώπιση των προβλημάτων της οικονομίας και του χρέους δεν 

μπορεί να γίνεται με μία τυφλή διάθεση πόρων χωρίς παραγωγική 

εκμετάλλευσή τους. 
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Πολύ πιο αποτελεσματικός ο τρόπος διάθεσής τους σε αναπτυξιακή 

κατεύθυνση με εκτέλεση έργων, πολλαπλάσια θετική επίπτωση σε 

όφελος της οικονομίας, κανονική διαδικασία αποπληρωμής του χρέους 

μέσα από την αύξηση της παραγωγής και την ανάπτυξη. 

4. Όλα τα παραπάνω είναι άμεσα συναρτημένα με την περαιτέρω 

διασφάλιση της ομαλής χρηματοδότησης των έργων. 

Οι παρατηρούμενες μεγάλες καθυστερήσεις, σε ορισμένες περιπτώσεις 

πολλών μηνών, οφειλόμενες σε γραφειοκρατικούς λόγους, μεταβολές 

ρυθμίσεων πηγών χρηματοδότησης, καθυστερήσεις λήψης αποφάσεων, 

μη ορθό και συντονισμένο προγραμματισμό, έχουν τελικά εξαιρετικά 

αρνητική επίπτωση στην κανονική εκτέλεση των έργων, την έγκαιρή τους 

περαίωση και ολέθριες επιπτώσεις στις εταιρείες. 

Εταιρείες που εκτελούν έργα και εταιρείες παραχώρησης, 

αντιμετωπίζουν εξαιρετικά σοβαρά προβλήματα λόγω των μεγάλων και 

συνεχιζόμενων οφειλών του Δημοσίου, που επηρεάζουν αρνητικά τα 

εκτελούμενα έργα και τις υπηρεσίες που παρέχουν.  

Η ομαλή και συνεχής χρηματοδότηση είναι απολύτως επιβεβλημένη και 

πρέπει να διασφαλιστεί. 

5. Η ανάγκη ταχείας αντιμετώπισης προβλημάτων και μάλιστα ειδικότερα 

κυκλοφοριακών και περιβαλλοντικών με άμεση επίπτωση στην ποιότητα 

ζωής και την ανάπτυξη, οδήγησε στην θεσμοθέτηση των Πρότυπων 

Προτάσεων με απελευθέρωση από αγκυλώσεις και χρονοβόρες 

διαδικασίες και αξιοποίηση του ιδιωτικού τομέα. 

Για τον σκοπό αυτό οι σχετικές διαδικασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη 

πρέπει να προωθηθούν, να προετοιμαστεί η διαδικασία για υποβολή 

προτάσεων σε περιοχές με οξυμένα προβλήματα που απαιτούν άμεσες 

λύσεις και να διευρυνθεί η εφαρμογή και σε περιπτώσεις με μικρότερα 

από τα προβλεπόμενα όρια προϋπολογισμού, ώστε να δοθεί η δυνατότητα 

ευρύτερης υλοποίησης ανταποδοτικών έργων. 
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6. Η επιτυχής προώθηση υλοποίησης της κατασκευής των έργων στην χώρα 

μας και οι μεγάλες ανάγκες εξειδικευμένου προσωπικού και 

εργατοτεχνιτών που απαιτείται, επιβάλει την ταχεία λήψη μέτρων 

προγραμματισμού μετάκλησης πολιτών τρίτων χωρών, την προώθηση 

της διαδικασίας αναγνώρισης σχετικών διπλωμάτων εξειδίκευσής τους 

και την ομαλή ένταξή τους στην κατασκευαστική δραστηριότητα σε όλη 

την χώρα. 

Η άμεση προώθηση των σχετικών αποφάσεων και ρυθμίσεων είναι 

απολύτως επιβεβλημένη λόγω του μεγάλου όγκου των κατασκευών και 

της δημιουργίας εξαιρετικά μεγάλων αναγκών. 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Σας παρακαλούμε λόγω του επείγοντος χαρακτήρα επίλυσης των θεμάτων που 

προαναφέρθηκαν, να εξαντλήσετε κάθε περιθώριο για την αντιμετώπιση της 

κατάστασης, ώστε να διασφαλιστεί η αναπτυξιακή δυναμική στον τομέα 

παραγωγής έργων και οι θετικές επιπτώσεις στην οικονομία. 

Σας παρακαλούμε για συνάντηση μαζί σας, ώστε να μας δοθεί η δυνατότητα να 

σας εκθέσουμε περαιτέρω τις απόψεις μας, διαβεβαιώνοντας σας για την 

καλύτερη δυνατή ανταπόκριση του κλάδου μας στις μεγάλες απαιτήσεις αυτής 

της περιόδου. 

      Με εκτίμηση, 

    Για τον ΣΤΕΑΤ, 

Ο Πρόεδρος       Ο Γεν. Γραμματέας 

Γ. Συριανός            Εμμ. Βράϊλας 
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